



ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD)
8 Novembre st. v.
20 Novembre st. n.

Ese în fie-care duminica.
Redacțiunea în
Közép-utca nr. 395.

Nr. 79.

ANUL XVII.
1881.

Prețul pe un an 10 fl.
Pe $\frac{1}{2}$ de an 5 fl.; pe $\frac{1}{4}$
de an 2 fl. 70 cr.
Pentru România 2 galbeni.

Oscar II, regele Suediei și Norvegiei.

În anii din urmă un fenomen rar s'a ivit pe câmpul poeziei. Chiar și câteva capete încoronate au surprins lumea cu inspirațiunile lor poetice.

Scim cum regina României, afară de alte podobe, are și darul poeziei; regele Portugaliei a dat națiunii sale traducerea lui Shakespeare; iar regele Suediei și Norvegiei, Oscar II, al cărui portret se înfățișează în nrul prezintă, este unul din cei mai buni poeți ai națiunii sale.

El s'a născut la 11 ianuarie 1829, s'a urcat la tron în 18 decembrie 1872, s'a căsătorit la 1857 cu principesa Sofia de Nassau. Fiul lor cel mai mare, moștenitorul de tron Oscar Gustav Adolf la 20 septembrie an. c. ș-a serbat cununia cu principesa Victoria de Baden.

Regele Oscar, educat cu multă îngrijire, încă de timpuriu a probat că are talent pentru poezie. Încă fiind moștenitor de tron a dobândit un premiu la Academie, cu o lucrare nesubsămănată și fără ca cineva să fi știut numele autorului. El a scris multe lucrări poetice, pe care le-a publicat în câteva tomuri. S'a încercat și pe terenul dramatic, dar cu mai puțin succes. A făcut însă mare efect monografia lui intitulată: „Carol XII”.

De când s'a urcat

pe tron, n'a mai publicat nimica. Cel puțin nu sub numele său. Căci, precum a dis, grigile serioase ale domnitorului numai puțin timp lasă pentru fantasii poetice.



Oscar II, regele Suediei și Norvegiei.

strucțiune publică, gener. Campenon resbel, Allain-Targé finanțe, Waldeck-Rousseau interne, Raynal lucrări publice, Cochery telegraf și poște, Rouvier comerț, Cazot justiție, capit. Gougeard marină, Devès agricultură, Antonin Proust ministru al frumóselor arte.

Veduva lui Napoleon al III mai acum trei săptămâni, a apărut pentru câteva zile în Paris. Se asigură, prin cercurile Bonapartiste, bine informate — acel din strada Boissy-d'Anglars fără îndoieală — că a profitat de această ocazie spre a-și liberă testamentul în acord cu vechiul notar al curții. Prin acest testament tinerea principe Victor, speranța partidului, se vede instituit legatar universal și destinat ca șef al dinastiei napoleone. Ex-imperatricea angajează pe viitorul pretendent, a uză de averea sa, evaluată la mai multe milioane, pentru a face se triumfe cauza Bonapartistă.

Statua lui Lord Byron ridicată în memoria lui la Missolonghi, locul morții sale, a fost inaugurată duminică trecută, în mijlocul unui viu entusiasm, spun depeșile din Atena, cari ne comunică acest fapt. Timpul era sublim o mulțime enormă alergase din toate punctele Greciei pentru a se asocia la omagiul dat de țară marelui poet, care făcuse atâtea sacrificii pentru cauza Grecilor. Un mare număr de discursuri a fost pronunțate, și s'a cetit o proclamație făcută într'adins pentru această ocazie de călăra domnul Paraschos. Săra orașul a fost iluminat.

Pedepsirea asasinului lui Garfield. Un medic din statul Illinois (Statele-Unite) propune a se pedepsi asasinul fostului președinte ale Statelor Unite în modul următor: Să se caute un isteț trăgător care să impușce pe Guiteau în acelaș loc în care a fost impușcat Garfield, să-i producă aceeași rană, să-l încredințeze aceleorași medici și să-l supună aceluorași tratamente. Și numai după ce va suferi ceea ce a suferit Garfield, de va mai trăi, atunci să fie spânzurat. Iată un nou mod de pedepsire! Pote că prin acest mijloc se vor mai rări niște asemenea îndrăsneți asasini.

Dna Garfield. Veduva repausatului president Garfield, a primit, cum se știe, dela „poporul american“ o imponentă dotă națională. Acum se dovedește că nici bărbatul ei nu a lăsat-o, cum am dice „pe drumuri“. Înainte de atentat cu o lună, ea și când ar fi presimțit doră viitorul, el și-a asigurat viața la o societate din New-York pentru 25,000 dolari (125,000 franci). Suma aceasta s'a și plătit dnei Garfield cu esactitate. Omul care prin munca sa cinstită s'a ridicat din popor până la cea mai înaltă dintre demnități, nu ș-a uitat nici de datoria aceasta de soț!

Franklin Cottage. Villa în care a murit președintele Garfield, „Franklin Cottage“ la Elberon, va fi cumpărată prin subscripțiune publică și transformată în spital unde vor fi primiți bolnavii de ori-ce rit. Între altele este vorba d'a se vinde publicului mărețele decorațiuni de doliu ce aveau mai toate casele din New-York, la mórtea președintelui. Produsul acestei vinderi va fi consacrat pentru ajutorarea populațiunilor victime ale incendiului pădurilor din Michigan. Așă, că aceea ce a fost un simbol al doliului public, se va schimba într'un isvor de mângâiere.

Studentii americani. În Statele-Unite, nu sunt meserii înjositoare. Nu este o raritate d'a se vedea studenți s'eraci angagiându-se în timpul vacanțelor ca chelneri, pe la otel; și acesta nu pune nici o pedică înaintării lor în cariera ce aleg mai târziu. Dilele aceste, un student din Darmouth College publică, în „Curierul din Boston“, o seriă de observațiuni făcută asupra străinilor veniți în timpul din urmă în otelul White Mountains, unde se află acum în serviciu. În privința

acesta, diarul observă că în mai multe oteluri unde cea mai parte din chelneri sânt copii ai muselor, tonul servitorilor este mai cum se cade de cât acela al parveniților cari sânt serviți de dênșii.

Ghicitura de puncte.

De Eufrosina Sânzian n. Muntean.

Să se înlocuiască punctele de mai jos cu litere, cari să formeze cuvinte:

Cuvintele au să însemneze:

- 1—1. O consonantă din jumătatea a doua a alfabetului.
- 2—2. O uneltă mult întrebuințată de femei.
- 3—3. Un element fabricat ce se întrebuințază în totă casa.
- 4—4. Un opid în țera Cehilor.
- 5—5. Un riu în Palestina.
- 6—6. Un munte unde își aveau Samarinenii altare ca loc de închiare.
- 7—7. Oraș în Prusia cu scalde sanitare.
- 8—8. Un riu în Bucovina.
- 9—9. Un animal selbatic.
- 10—10. O consonantă din jumătatea primă a alfabetului.
- 11—11. Un principat în Germania.

Așă să se înlocuiască punctele, încât literile său cuvântul de pe linia mijlocie (11—11) să fie tot acelaș și pe linia mijlocie A—B, adică prima cetită din stângă în dreapta și a doua de sus în jos să deie acelaș cuvânt.

			A			
			1 . 1			
			2 . . . 2			
			3 3			
			4 4			
			5 5			
11					11
			6 6			
			7 7			
			8 8			
			9 9			
			10 . 10			
			B			

Terminul de deslegare e 1 decembrie. Ca totdeuna, și de asta-dată se va sorti o carte între deslegători.

Deslegarea logogrifului din nr. 58:

„Esposițiunea națională română. Asociațiunea transilvană“.

Bine au deslegat-o dómnele și domnișorele: Elena Borca, Iuliana Neagoie, Emilia Onciu n. Ciavoșchi, Eufrosina Popescu, Amalia Crișan, Rucsanda Mateiescu, Maria Popovicu și Ecaterina Musteți.

Premiul l'a câștigat dșóra Rucsanda Mateiescu în Cerna-vodă.

Deslegarea ghiciturei de sac din nr. 59:

Vai nouă, decă astăzi în secul de lumine,
Suspînul ginții n'află în peptul nostru loc;
De mai răbdăm ca 'n mâna intrigelor străine,
Să fim și astăzi încă un instrument de joc!

Bine au deslegat-o dómnele și domnișorele: Emilia Pop n. Marcus, Ecaterina Musteți, Emilia Onciu n. Ciavoșchi, Ana Popiliu n. Pop, Ioselina Popescu, Ana Mureșan, Cleopatra Dêmbu, Irina Ardelean.

Premiul l'a câștigat dșóra Irina Ardelean în Gura-Vadului.

Proprietar, redactor respunďător și editor:
IOSIF VULCANU.